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Bekämpning av örtogräs i höstvete, höst och vår 
 
  1. Syfte med försöket. Att visa de provade preparatens verkan mot örtogräs i höstvete. 
 
  2. Preparaten. Anskaffas och utvägs av Provcentralen. 
 
  3. Försöksplats. Välj en plats med jämn och riklig förekomst av örtogräs, helst fri från kvickrot. 

Försöket skall skyltas, ha hörnpålar och gränsas! Bra karta för snabb lokalisering på fältkortet. 
 Bruttoruta = 3 m x 13 eller 4 m x 10 m (4 m x 12 m i H län). 
 
  4. Jordprov. Uttas och insänds med tydliga beteckningar till valfritt laboratorium. Jordartsbetämning, 

Ph och Al-analys. 
 
  5. Markfuktighet vid behandling. Ange markfuktigheten i skiktet 1-6 cm som våt, fuktig eller torr. 
 
  6. Gradering. a) Behandlingsskador på grödan graderas en till två veckor efter respektive behandling. 

Ange skadornas art samt andel skadat bestånd i respektive parcell i % av obehandlat 
led. 

   b) Stråstyrka graderas vid skörd. 
                       c) Ogräsens täckningsgrad graderas vid skörd. 
  
7. Verkan på ogräset. Bestäms genom en räkning och vägning av överlevande ogräsplantor enligt 

nedan ca 5 veckor efter vårbehandling eller då full effekt kan anses ha erhållits. Svårt skadade plantor 
utan möjlighet att överleva räknas inte. 

 
  8. Ogräsräkning. Samtliga ogräsarter skall räknas i 4 (eller 2) provrutor om minst 0,25 m2 per 

försöksruta. Ange provrutornas storlek. Provrutorna placeras så, att de så väl som möjligt 
representerar det genomsnittliga ogräsbeståndet i försöksrutan. Antalet ogräsplantor sammanslås för 
de 4 provrutorna. Arter där plantantalet är färre än 20 på den sammanlagda räknade ytan i det 
obehandlade ledet men vikten är 50 g eller högre redovisas separat. Arter med mindre än 20 plantor 
och vikt lägre än 50 g på den sammanlagda räknade ytan i det obehandlade ledet sammanförs till 
någon av följande grupper: ”övriga ettåriga örtogräs” eller ”övriga fleråriga örtogräs” (t. ex hästhov, 
knölsyska, åkertistel). I det fall plantantalet är färre än 20 plantor Skadegräs redovisas separat liksom 
fräken. Kvickrot och andra skadegräs skall endast vägas, inte räknas. 

  Obs! Blanda aldrig in fleråriga örtogräs i gruppen ettåriga örtogräs. Skilj alltid mellan örtogräs 
och skadegräs! 

 
  9. Ogräsvägning. Varje art vägs samtidigt med ogräsräkningen och vikten anges i gram. Före vägning 

befrias plantorna från rötter. Det ifyllda protokollet insänds snarast möjligt. Ange ev felbehandling 
också på ogräsprotokollet. 

 
10. Skörd. Rutor på minst 18 m2 skördas. Vid tröskningen vägs kärnskörden. Kärnprov om exakt 1000 g 

från varje försöksled (4 sammanslagna delprov) insänds med tydliga beteckningar till valfritt 
laboratorium för bestämning av avrens, vattenhalt, rymdvikt och tusenkornvikt samt protein och 
stärkelse om NIT-kalibrering finns på laboratoriet. Ställ alltid in tröskan på den utanför försöket 
liggande skyddszonen! Ange skörderutans storlek! 

 
12. Utvecklingsstadier och fältanteckningar. Använd "Utvecklingsskalor och EPPO- 

 koder", 1996 (Leuchovius och Sturesson). För fullständiga fältanteckningar under hela 
 försökstiden. 

  


